

# La Voz de Menorca

Número suelto. . . . . 15 céntimos  
Número atrasado. . . . . 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXX — Número 9265

Subscripción  
En la Isla, al mes. . . . . Ptas. 2'50  
Resto de España . . . . . » 3'00  
Estranjero, al año . . . . . » 50'00

MAHON, LUNES 9 DE DICIEMBRE DE 1935

REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE FERMIN GALAN, 21

## Función inadecuada

(De «Renovación».)

Todos los procedimientos que se empleen para llegar al esclarecimiento de cualquier hecho producido en la vida política y que tenga repercusión en la calle, deben considerarse estimables en su régimen de democracia.

Para el descubrimiento de una verdad siempre beneficiosa, aunque amarga, para el país, son lícitos la investigación y el vivo deseo depurador, en evitación de que la duda abra grietas en la conciencia nacional y queden flotando en el ambiente el recelo y la sospecha, de más funestos resultados que la destructora labor de una epiteloma.

Vaya por delante, como expresión sincera de nuestro pensamiento, esta declaración que responde a una serenidad de juicio y a un equilibrio moral del que mai podrían ufanarse aquellos que, cegados por la pasión, sólo perciben el efecto de las causas no tan hondas que no pueda hasta ella penetrar el conocimiento.

Y de que somos más amigos de la verdad que de Platón lo prueba nuestra conducta, toda vez que, pudiendo haber puesto el pié al estróbo de carrozas triunfales, preferimos conservar la condición de peridistas al servicio de un ideal manteniéndonos a distancia del lugar de los festines.

No vamos a repetir lo que en tantas ocasiones hemos dicho en relación con el respeto que nos merece el sistema parlamentario, ya que resistiendo la potestad legislativa en el pueblo y ejerciéndola por medio de las Cortes, en el Congreso de los diputados tenemos puesta nuestra confianza, sea cual fuere la fuerza numérica de las diversas fracciones que integren el Parlamento.

Lo que si hacemos es significar nuestra extrañeza por que sean llevados al Palacio de las leyes asuntos que compete dilucidar a la Justicia, encargada de administrarla siempre, por mandato de la Constitución, en nombre del Estado, y que el Poder legislativo funcione en calidad de Juzgado de guardia y sustancie procesos y pronuncie fallos con «el fácil metodo—cómo observaba un colega—de bolas negras y blancas» que eximen de responsabilidad a quien puede incurrir en error o traicionar a sabiendas su conciencia.

Si, como cabe suponer, está en España debidamente organizado y por nadie mediatizado el Poder judicial, debiera el Poder legislativo inhibirse ante el planteamiento de litigios en los que han de entender los Tribunales, máxime cuando el pleito no afecta únicamente a la honorabilidad de representantes de la nación.

Atribuyéndose el Parlamento facultades que no le concede la Ley fundamental del Estado y que, de ejercerlas, debieran tener su límite en el esclarecimiento de actos punibles llevados al hemicycle, es tanto como dudar de la independencia y rectitud de la magistratura, única que debe juzgar y fallar. Acogiéndose demandas como la reciente formulada por aquel individuo sin solvencia moral—el «tahir que defendía exclusivamente su dinero» según reconoce, cuando el agua pasada no puede ya mover el molino, un periódico que a Straus extendió el salvoconducto de la honorabilidad—o

denuncias de ex funcionarios, todo lo respetable que se quiera, pero que tienen abiertos los cauces jurídicos para exigir responsabilidades por negligencia o abuso de confianza, en el supuesto de que las hubiera, lejos de cumplir las función adecuada, ya que admitiendo a debate cuestiones que compete resolver al juez, entorpece y retarda la promulgación de leyes, réstase a si mismo prestigio, exponiéndose a que su función se limite a entender no sólo en asuntos que sean motivo de escándalo, sino a intervenir en pleitos de vecindad o simplemente familiares, desatendiendo la obra legislativa y de fiscalización del Poder ejecutivo que le está encomendado.

Que es, precisamente, lo que desean aquellos que por todos los medios atacan al Parlamento, y no empleando las más nobles armas, especialmente cuando no cuentan en el Congreso con aquella fuerza del nú-

mero que en otras circunstancias utilizaron para aplastar, en su inicio cualquier designio depurador.

Con la aceptación, por la Cámara, de denuncias que puede presentar cualquier ciudadano, incluso al gún irresponsable, se sienta un funesto precedente, perturbador de la misma vida del Poder legislativo.

Bien que «con luz y taquígrafos» se discuta todo en el Parlamento; pero deteniéndose en aquel punto en que aparezca la delincuencia, para que sean los Tribunales de justicia los que sentencien, una vez probado el cuerpo de delito.

En suma, quisiéramos que cada órgano desempeñase su función, estimando inadecuada la tarea a que ha de entregarse, por cualquier motivo de escándalo, el Congreso, funcionando como funciona la Administración de Justicia.

Creemos que con ello saldría ganando el sistema parlamentario que tiene misiones más elevadas que cumplir, conservando íntegro el prestigio sin el cual desvirtuaría la razón de su naturaleza.

## MOMENTOS

PI Y MARGALL

La fecha de un día pasado, nos marcó el aniversario de la muerte de Pi y Margall. Traer su nombre a las columnas de «La Voz» para enaltecerle una vez más, es algo que corresponde, como un deber, al espíritu de los republicanos.

Alguien ha dicho: «Porque fué bueno, fué justo; porque fué justo fué demócrata y transigente; porque fué transigente fué humano» Cierzo. Está delineada la gran figura de tal forma en la frase, que responde a un retrato moral perfecto, del que llegó a la cumbre del pensamiento y del sentimiento republicano español.

Cerebro ágil, mentalidad perfecta y conciencia exacta del deber, del derecho y del decoro públicos. Así fué Pi y Margall. Su vida es como una gran lección en la historia nacional, como un ejemplo vivo y vibrante, que no desaparece y que irá unido al recuerdo de los hombres, en toda hora; lo mismo en el ins-

tante desolador del fracaso, que en el momento pleno del optimismo triunfador.

Para ser amigo de Pi y Margall, hubo que ser romántico. El romanticismo. En la política, es algo exótico, pero también es algo elegante y magnífico, porque lo perfuma todo a su paso, como una flor. En derredor suyo, los románticos iniciaron sus rutas idealistas hacia una España mejor y más perfecta, hacia una Patria sin bajos egoísmos claudicantes. Al alzar esta bandera, no interesan el triunfo ni la derrota, porque antes de emprender la marcha, se ha triunfado ya.

Fuerte imagen de sabio y corazón generoso, en el peregrinar por los senderos atormentados de las luchas partidistas, sólo ambicionó la lucha clara de su programa federal donde puso el aliento de su espíritu, y donde plasmó el gran amor suyo a la democracia. De todos, modos, realizado el intento o enunado sólo le

rodeó el respeto de propios y de extraños, la consideración y la admiración del afín y del adversario. Lograr esto es obtenerlo todo.

Queremos hoy, desde LA VOZ rendir un tributo más a su memoria. Tiempos muy borrascosos y muy extraños son éstos, en que, triunfante el régimen republicano, hay que defender más intensamente la República. El, tuvo también, y sintió en su espíritu, la tortura de aquella otra República vacilante, a la que sacrificó su fe y su entusiasmo contra las fieras corrientes que la combatieron.

La guerra vista desde Italia

## Cada día es más patético el tono de la vida italiana

(De «Ahora».)

Roma.—Cada día que pasa se hace más patético el tono de la vida italiana. Estamos viviendo el segundo acto de un drama cuyo desenlace todos presentimos y nadie se atreve a presagiar. Poco a poco va demostrándose la inexorabilidad del mecanismo ginebrino y la inquebrantable y desesperada decisión italiana de resistir. Aquella frase «noi tireremo diritto», que puede parecer una mera expresión, más retórica que realista, está teniendo un refrendo efectivo. Italia sigue derechamente sus propósitos; pero, ¿a dónde conducen? ¿hasta dónde llegan estos propósitos? ¿cuáles son los fines, los límites finales de esa finalidad? Nadie puede responder concretamente a estas preguntas. Pero la voz de todos, de los que obedecen y de los que mandan, coincide en un solo grito: ¡Sálvese el honor!

Italia se ha empeñado en una partida peligrosísima, difícil, trascendental. En el extranjero se juzga que esta alternativa de Italia es funesta y que Italia ha podido y puede aún en estos momentos rescatar su error inicial; aquí, en el interior, no faltan quienes atacan la actitud de la política o de la diplomacia fascista, en contraposición con quienes entienden que la política exterior de Italia, condicionada por circunstan-

Un poco de esa fe y de ese entusiasmo, deseamos nosotros recoger hoy de su recuerdo, para unirlo a nuestro noble afán de defensa de la causa republicana. A nosotros nos basta con evocar la figura de Pi y Margall para sentirnos más fuertes. A otros, que se llaman republicanos, sería preciso recordarles el gran amor que en la República puso Pi y Margall, para ver si, con la exhumación del recuerdo, aprenden por lo menos, a no dañar al régimen con su inconsciencia y su incomprensión. (De «La Voz», de Córdoba)

(De «La Voz», de Córdoba)

Sábado 14 diciembre 1935  
A LAS NUEVE DE LA NOCHE

Grandiosa velada en el SALON TRIANON, organizada por las Sociedades «Juventud Republicana», «Sección Femenina de la J. R.» y «Casino de Obreros de Unión Republicana»

### PROGRAMA

1.º HIMNO NACIONAL.

2.º Se pondrá en escena por el aplaudido «Cuadro Lírico» del Orfeón Mahonés, la bonita zarzuela en dos actos.

## LA DOGARESA

16 profesores de orquesta 16. Director don DESEADO MERCADAL

3.º GRAN DANCING a cargo de la renombrada orquestina «Marina Jazz».

PRECIOS; Palcos y Plateas 4'00; Butaca con entrada 1'25; Lateral con entrada 1'00; Entrada general 0'75

Los señores socios que deseen localidades podrán encargárselas en firme, por no efectuarse sorteo, todos los días de 6 a 10 de la noche hasta el jueves; pasado dicho día si hubiera sobrante se venderá a los simpatizantes que lo soliciten.

cias internacionales y por necesidad interiores, no podía ser diversa de la que es ni admitía aplazamientos. Y todos, al fin y al cabo, han terminado por solidarizarse con ella y aceptarla, no como una política de partido, sino como una histórica fatalidad nacional.

No es esta una inducción o un supuesto, sino una constatación de una serie de hechos que revelan un clima, un estado de ánimo y una opinión. Cierzo es que esta casi unanimidad no se ha logrado de un modo espontáneo, sino que adviene tras un largo período de gradual y constante propaganda y tras una serie de acontecimientos de propicia interpretación patriótica. La opinión del italiano lector de periódicos y que respira la atmósfera interior es la de que el mundo entero se ha confabulado contra Italia porque Italia es grande y porque, siéndolo, pretende agrandar su Imperio llevando la civilización allí donde reinan la esclavitud y el atraso; de que en esa conjura anti-italiana el papel de protagonista se lo ha abrogado la pérdida Albión, que tras aniquilar, a través de varios siglos, la potencia española, la francesa y la alemana, pretende hoy destruir el naciente poderío imperial italiano; y de que para vencer contra el mundo, coaligado frente a Italia, sólo necesita la nación una cosa: la unión sagrada.

Todo tiende a unir y a inculcar en el ánimo de todos esa idea de solidaridad ante la trascendental alternativa que se presenta en la ruta de Italia: la grandeza o la ruina; y esa otra condición de que una resistencia continuada a la presión de las sanciones es suficiente para contrarrestar sus efectos desastrosos y para vencerlos.

Todos los resortes de la nación han sido puestos en juego; todas las energías han sido potenciadas; todas las reservas materiales y morales han sido movilizadas, y todos los incentivos patrióticos han sido reactivados con tan noble finalidad.

Así, por ejemplo, el culto a los muertos de la Gran Guerra, del cual son depositarios, o herederos, las madres, los hijos a las viudas de los héroes de entonces. El partido fascista ha tenido necesidad de un imperativo categórico suficiente para llevar al ánimo de todos los frentes la necesidad y la utilidad de los sumos sacrificios de las familias ante las necesidades de la patria, en armas y asediada. He aquí el por qué y el para qué de estos Comités provinciales de las madres y de las viudas de los héroes de la guerra, a quienes les ha sido encomendada la

misión de organizar la resistencia de todas las familias italianas ante las sanciones ya aplicadas y ante las que hayan de ser aplicadas en lo sucesivo.

LUIS G. ALONSO

### El Ministro de la Gobernación suspende una fiesta religiosa a la que estaban invitados los artilleros

Encubría determinados fines políticos

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo lo siguiente:

—Ha llegado a mi conocimiento que la Junta de la Cofradía de Señoras de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros, ha invitado a muchos señores jefes y oficiales de este Cuerpo a una función religiosa que pretende celebrar en la iglesia de Calatravas. Respetuoso con la fe y la conciencia ajena, el Gobierno nada tiene que oponer a los propósitos de aquella Junta; pero habiendo cursado las invitaciones en unas tarjetas que llevan como cimbra el emblema de la Artillería con una coronal real, lo que demuestra que la Junta persigue fines políticos subversivos, he dispuesto que aquella fiesta se suspenda y se imponga a la Asociación que la había organizado una fuerte multa, pues no es lícito que un Cuerpo tan glorioso como nuestra Artillería, y sentimientos de tanto respeto como los religiosos, se tomen como medio para realizar efectos políticos censurables que, en todo caso, serían por mí duramente castigados.

### Junta de Plaza y Guarnición de Mahón

ANUNCIO

Debiendo proceder esta Junta en compra directa y libre a la adquisición de los artículos necesarios al Parque de Intendencia de esta plaza y depósitos del mismo, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en la Secretaría de esta Junta. Oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago), donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las once horas del día 18 del actual que se reunirá la Junta para concertar las compras, en primera convocatoria y el 26 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. n.º 169). Mahón 5 de Diciembre de 1935.—El Capitán Secretario, Juan Aizpuru. V.º B.º.—El Presidente, García Díaz.

### Se Vende

Un motor de 1 H. P. marca Vivó Torras corriente alterna. Informes en esta imprenta.

## AVISO AL COMERCIO

SERVICIO REGULAR QUINCENAL VALENCIA-MAHON

Directo de VALENCIA para MAHON saldrá el próximo día 20 del corriente mes, inaugurando esta línea el potente moto-velero

## SAN ANTONIO

admitiendo CARGA GENERAL para MAHON

Para fletes e informes a sus consignatarios:

EN VALENCIA: DON AMADEO FOS BRULL, Muelle de Levante, 9, Grao-Valencia.—Teléfono 30706

EN MAHON: AGENCIA VIVES, Rampa Abundancia, 32. — Teléfono 18.

## Crónica local y general

### Disposición acertada

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la disposición del Ministro de la Gobernación Excmo. Señor De Pablo Blanco, que más arriba publicamos, para poner coto a las audacias de los que se valen de la religión como arma política para hacer ostentación de su monarquismo.

Los católicos-monárquicos de esta ciudad no han llegado a tanto como los de Madrid, porque les faltan aristas para ello, pero también han enseñado la oreja con motivo de las fiestas de las Patronas.

Si la tolerancia sigue, si no se les pone a raya, no tardarán mucho en enseñar las dos orejas

### El triunfo de un Canónigo

La última de las «Libéltulas» publicada en el diario monárquico—clerical del sábado por don don José Tuduri Moll—Lectoral de Menorca—ha hecho el efecto apetecido en el corazón de los monárquicos—clericales mahoneses.

El religioso cauto del Canónigo con la descripción de la bellísima estatua de la Reina de los Cielos que se levanta airada en Roma, la Ciudad Eterna; los fervientes elogios que tributa a la ex-Patrona de la Infantería; el recuerdo del homenaje de respeto, amor y veneración que antes se le rendía; la añoranza de los vistosos uniformes de nuestro Ejército paseando por nuestras calles vestidos de gala; la condenación de la República de Trabajadores de todas clases que no quieren religión alguna, ha causado una intensa emoción entre nuestros creyentes.

Tan profunda ha sido la emoción que ha ocasionado entre ellos el escrito dedicado a la Inmaculada y Purísima Concepción por el batallador Canónigo de la Catedral de Ciudadela; tal surco de piedad ha dejado en sus corazones, que, anegados en lágrimas sus ojos, han hecho ferviente promesa, para rehabilitar su ante la excelsa Virgen, de restaurar la ruinoso fachada de su Templo de la calle del Gos de Gracia. La verdad es que el completo estado de abandono en que lo tienen habla muy alto en contra de la devoción que los católicos mahoneses sienten por la Inmaculada Virgen ex-Patrona de España y de sus Indias.

No cabe duda que el triunfo del Canónigo Lectoral ha sido morrocotudo.

### Boda

Ayer tarde contrajeron matrimonio la distinguida y muy simpática señorita Margarita Salas Cerdá con el inteligente joven don Angel Mancas Argüelles, dueño del acreditado comercio «Comado Royal».

Por parte de la contrayente actuaron de testigos don Antonio Cerdá y don Jaime Morillo Rotger, y por la del novio, don Angel Argüelles y don Miguel Adrián.

Después de celebrado el acto se sirvió a los invitados un espléndido lunch al que siguió un lucido baile realizado con la presencia de bellas señoritas.

La gentil pareja marchó a Villa-Carlos, donde pasará su luna de miel que deseamos sea eterna.

Al felicitarles expresivamente damos también la enhorabuena a don Francisco y doña Antonia, padres de la novia, y a doña Magdalena Argüelles, Vinda de Mancas, todos muy amigos nuestros.

### Navidad y Reyes a O'95 Juguetes y artículos para regalo

### La Casa de las Medias

#### Confort, abrigo y ornato

Modestamente anunció el afamado comercio de tejidos, modas y novedades «La Fantasía», una exposición de mantas, edredones y tapices. Decimos que el anuncio del sábado era modesto porque la exhibición que ayer contemplaron y eligieron innumerables observadores fue espléndida, fué una magnífica exposición de artículos de confort, de abrigo y de ornato.

Los géneros estaban distribuidos con ese gusto exquisito, característico en el tan conocido y estimado establecimiento de don Sebastián Palliser, el buen comerciante siempre favorecido por el público; instalados en las vitrinas laterales y en un saloncito coquetón y encantador frente a la puerta principal, gabinetito de ilusión en el que las paredes y el alfombrado eran verdaderas preciosidades.

Exhibíanse edredones en infinita variedad en cuanto a las tejas, lindísimas todas y en cuanto al tamaño, desde el reducido cubre-piés hasta el que abarca media cama y hasta la colcha algodona-da; tapices en múltiples modelos a cual más bonito, combinaciones de estos dos artículos o sea edredones forrados con tapices; una numerosísima colección de almohadones a cual más precioso; un surtido riquísimo de mantas; pañolones de gusto tentador; telas para abrigos y para vestidos, bolsos etc. etc. El reflejo de los focos eléctricos daba aspecto maravilloso a la tentadora y atrayente exposición de Casa Sebastián, calle de Fermín Galán (Nueva). Fué un delicado alarde de confort, abrigo y ornato en un marco de elegancia.

#### Despedida

Ayer embarcó para Barcelona y Madrid, el Diputado a Cortes por Baleares nuestro distinguido amigo don J. Teodoro Canet.

—También marcharon los ingenieros industriales don Agustín Barbón y don Simón France.

Fueron todos despedidos por varios amigos.

Deseamos hayan tenido feliz viaje.

**AS** Revista Deportiva Semanal Se vende en la Tipografía Mahonesa

Comestibles para el Hospital Civil Esta última semana se ha efectuado la primera matanza de cerdos para el consumo de los asilados en nuestro Hospital Municipal, habiendo alcanzado el peso de quinientos kilogramos en canal los cerdos sacrificados.

Con cincuenta arrobas de carne ya se pueden fabricar algunos embutidos.

Que con salud puedan consumirlos los pobres acogidos en aquel benéfico asilo

También las Hermanas Carmelitas han efectuado la matanza de costumbre y el señor Alcalde les ha dispensado el pago de los arbitrios municipales.

Nos parece muy bien lo dispuesto por nuestra autoridad local.

## LICITACION

### BASE NAVAL SECUNDARIA DE BALEARES

A las once de la mañana del día 10 del actual se celebrará en esta Base Naval, licitación pública para contratar la ejecución de la obra de ampliación del pañol del dique flotante con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Caso de declararse desierta el día 10, se celebrará de segunda convocatoria el día 11 a la misma hora.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría hasta la hora señalada para la licitación.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 6 de diciembre de 1935.—El Comisario, Jaime Salvá.

A las diez de la mañana del día 10 del actual se celebrará en esta Base Naval, licitación pública para contratar la adquisición de varios materiales para el depósito de aprovisionamientos con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Caso de declararse desierta el día 10, se celebrará de segunda convocatoria el día 11 a la misma hora.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría hasta la hora señalada para la licitación.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 6 de diciembre de 1935.—El Comisario, Jaime Salvá.

## GAS

No se pueden olvidar las ventajas del Agua caliente al instante

CALENTADORES A GAS

Temperatura ideal

ESTUFAS A GAS

Comidas sabrosas y pastelería

COCINAS Y HORNOS A GAS

Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

## SALON VICTORIA

HOY LUNES: Tarde: 6'30. Noche: 9'45

UN EXITO DE PUBLICO

ha obtenido el más grande y completo programa de la semana:

IR POR LANA, sketch musical por RAQUEL RODRIGO y

## Sinfonías del corazón

La mejor creación de CLAUDETTE COLBERT, totalmente hablada en español. ESTA SEMANA: Otro programa único y formidable. STAN LAUREL y OLIVER HARDY en UNA FIESTA EN HOLLYWOOD y el film español UNA SEMANA DE FELICIDAD

## CASINO DEL CONSEY

MARTES a las 6'30, SESION POPULAR DE GRAN MODA. Un gran éxito

## RAMON NOVARRO

en la preciosa comedia estudiantil, marca MEIRO-GOLDWYN

## Juventud triunfante

Con MADGE EVANS y RALPH GRAVES. HABLE EN ESPAÑOL.

Jueves: Gran estreno: EL ALGUACIL DE LA FROTERA por George O'B.

Sábado: EL SIGNO DE LA MUERTE, premiada por la Academia Francesa

## Casino de Obreros de Unión Republicana

MAHON

Este casino juega el billete número

18.944

del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 21 de diciembre de 1935.

Siendo dicho billete insuficiente para los socios que cuentan las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, esta Junta Directiva deseosa de satisfacer a todos, ha resuelto hacer participaciones de dos pesetas y de una peseta, siendo las primeras para los socios de este «Casino» y del «Ateneo Popular» y las otras para los afiliados a la «Juventud Republicana» y su Sección Femenina, pudiendo cada asociado adquirir una participación de un precio u otro, siendo indispensable la presentación del carnet de la Sociedad a que pertenezca. Horas de despacho de 6 a 10 de la noche, hasta el día 10 diciembre; transcurrida tal fecha las papeletas sobrantes, si las hubiera, se venderán a quienes primero las soliciten.

LA JUNTA DIRECTIVA.

Mahón 16 de noviembre de 1935.

## Parque de Intendencia de Mahón

ANUNCIO

Debiendo procederse por la Junta Económica de este Parque a la adquisición de los artículos necesarios al mismo de pienso y harinas, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en las Oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago), donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las once horas del día 21 del actual que se reunirá la Junta para concertar las compras, en primera convocatoria y el día 30 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Or. Gr. de 20 de Julio de 1933 (D. O. N.º 168).

Mahón 5 de Diciembre de 1935.—El Capitán Secretario, Juan Vila. V.º B.º.—El Presidente, Gabriel Mercadal.

## TIPOGRAFIA MAHONESA

GRAN SURTIDO EN PLUMAS

SILOGRAFICAS DE LAS

ACREDITADAS MARCAS

WATERMAN'S, BENGALA,

PELIKAN, RAP-PEN Y CON-

WAY STEWART, ECI., ETC.

LAS REVISTAS DE MODAS MAS

CONOCIDAS E IMPORTANTES

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

## UFA TRIANON

HOY LUNES. DOS SESIONES DOS Tarde a las 6'30 y noche a las 9'30

de Berlín, la marca maestra. presentará la producción espectacular que lazoa cada año, tratada al estilo de parodia de las célebres operetas de Offenbach:

## Los Dioses se divierten

con HENRY GARAT, FLORELLA, JEANNE BOITEL y ARMAND BERNARD.

Los templos armoniosos de la Grecia, sus palacios de mármol y sus jardines de ensueño, donde evolucionan multitud de bellas muchachas de cuerpo gracioso.

MIERCOLES: IIIANIC y el mejor film de cowboys EL POTRO INDOMABLE

## TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140.-EMPRESA 92

## AVISO

A fin de poder montar un nuevo amplificador, para asegurar una audición perfecta, quedan suspendidas las sesiones de cine hasta nuevo aviso. Seguramente el jueves podrán ser reanudadas.

# SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 7 a las 16-45.

## Crónica Telegráfica Noticias varias

### Política francesa

París.—El propósito de hacer la unión sagrada se cree fracasará.

La secta denominada «Cruces de fuego» no acepta la ley de disolución de la misma aprobada por la Cámara de Diputados.

### ¿Tolerancia o patriotismo?

Londres.—Benito Mussolini ha rechazado la proposición conciliadora que le han hecho Inglaterra y Francia.

En el parlamento ha dicho el gran caudillo negro que la lucha contra Abisinia seguirá hasta que se acepte la voluntad de Italia.

### Los jurados mixtos de Cataluña

El ministro del Trabajo desmintió ante los periodistas que hubiera intervenido en el nombramiento de los funcionarios de los jurados mixtos de Cataluña. Agregó que procurará que los funcionarios de los jurados mixtos de Cataluña que lleven cinco meses sin cobrar puedan hacerlo antes de Navidad.

### El paro involuntario

Anunció también el señor Salmón a los informadores que propondrá al Congreso una prórroga hasta el mes de marzo de 1937 de los efectos de la ley para hacer frente al paro.

Cree que las contrucciones particulares absorberán por sí solas hasta el mes de febrero a todos los trabajadores.

Cuando esto llegue el Ministro estudiará la manera de paralizar las obras oficiales y colocar a los obreros medianos de las oficinas de colocación, en obras particulares. Para evitar el exceso de trabajo se continuarán las obras hasta el momento que disminuyan las actividades particulares.

La Junta del Paro ha dedicado cerca de ocho millones de pesetas para primas a los constructores de buques pesqueros, la mayoría de ellos se harán este año en los astilleros españoles.

### Notas oficiales

El Instituto Nacional de Previsión procederá inmediatamente a confeccionar el censo de los que están afectos al Montepío Marítimo Nacional.

Las negociaciones comerciales con Francia van por buen camino.

La Junta del Paro ha acordado una nueva distribución de fondos y la someterá al primer consejo de ministros que se celebre. Las cantidades que se distribuyen son las siguientes: Caminos vecinales, 6 millones. Abastecimiento tres crisis urgentes (así dice el despacho), medio millón; aeropuertos 39.000 pesetas; saneamientos 392.000 pesetas. Hay además una propuesta de cerca cinco millones para subvencionar la construcción de autopistas.

Si el Gobierno aprueba estas nuevas propuestas el total designado por la Junta del Paro en los cuatro meses últimos ascenderá a 53 millones seiscientos catorce mil pesetas.

### Una más

En el Ministerio de la Guerra han condecorado extensamente esta mañana los señores Chaparrista y Gil Robles.

Madrid 7 a las 23-30.

## El asunto Nombela en el Congreso

### Dictámenes y discursos

#### Informe de la Comisión de los 21

Son las cuatro cuando el Presidente del Congreso señor Alba pasa a su estrado y declara abierta la sesión.

Todo el Gobierno ocupa el banco azul. El hemiciclo y las tribunas están muy concurridos. La Cámara presenta el aspecto de las grandes solemnidades par-

lamentarias. Se aprueba el acta anterior.

En medio de un silencio imponente y de una expectación emocionante se concede la palabra al señor Muñoz Diego, Presidente de la Comisión investigadora que entiende en el asunto Nombela y que ejerce dicho cargo por haber dimitido el señor Arranz.

El señor Muñoz Diego da cuenta del dictamen emitido. Relata los antecedentes del expediente de la casa Tayá y como se cumplió la sentencia del Tribunal Supremo.

El Consejo de Ministros, sigue el orador, tomó un acuerdo de pago que después revocó el propio gobierno. Tengo que proclamar muy alto y muy claro la buena fe del señor Lerroux y decir que éste no sólo procedió con rectitud, sino también con alicia de miras.

El señor Lerroux quiso apartarse, para mayor esclarecimiento, de la tramitación rutinaria de los expedientes y los ministros señores Gil Robles y Royo Villano va reconocieron públicamente la intachable conducta que había observado el jefe del gobierno don Alejandro Lerroux.

Hemos deliberado sobre las responsabilidades políticas y no tenemos porque investigar las de otra índole. En el dictamen se establecen las responsabilidades políticas y de carácter administrativo del que era Subsecretario de la presidencia, el señor Moreno Calvo.

Hay de por medio unas declaraciones del señor Maura. Las leí con sorpresa y con disgusto. Es inexacto que los miembros de la comisión consultaran a los jefes de las minorías parlamentarias.

#### Discurso de Primo de Rivera

##### Cargos, censuras y advertencias

##### Una arremetida contra Gil Robles

Interviene el señor Primo de Rivera y desarrolla los conceptos que siguen:

Lo grave aquí no es el hecho en sí mismo, sino el clima moral, el ambiente axfianante que ha venido a ahogarnos a todos.

No puede tener justificación que contra un informe del Consejo de Estado fuese el expediente el de ministros. De estos, dicen los unos que hubo acuerdo de pago y otros que no lo hubo, pero lo cierto es que se dió apresuradamente la orden de pago de una indemnización.

Y viene a resultar que el señor Nombela se interpuso cual ciudadano honorable en el oamino por donde venia un asalto al tesoro nacional.

El estado se allanó ante todas las reclamaciones formuladas por la casa naviera Tayá, se cobró dos veces el valor de un barco y aun se quieren cobrar ser vicios que no se han prestado. Existen dos millones de diferencia en la liquidación que se pretendía pagar a la Compañía Tayá. Yo no quiero perjudicar a esa empresa. Lo que hace falta es que cuando se le abone la liquidación justa, le que integra a sus manos.

Hay que hacer una declaración urgente en el sentido de que la política española necesita sanearse.

Aconsejo al señor Gil Robles que se aparte de las compañías que le perjudican. Dentro de poco va a enfrentarse con la opinión y esta le arrojará a la cara la acusación de encubridor.

Llegará un momento en que los elementos morales del partido radical, los de Acción Popular, las izquierdas y yo formaremos un bloque contra el señor Gil Robles enarbolando y agitando la bandera de la moralidad pública (fuerte sensación).

#### Diatriba de Gonzáles Ramos

##### Le emprende contra el señor Lucía

El señor Gonzáles Ramos interviene y dice que el partido socialista, al que se acusa de haber perpetrado robos cuando la revolución de Asturias, nunca hizo lo que se ha hecho ahora. Pregunta al Ministro de Obras Públicas y Comunicaciones señor Lucía si el Gobierno acordó un pago en favor de la casa Tayá. El ministro contesta que no.

—Entonces habo por parte de la presidencia y de la subsecretaría un intento de malversación, replica Gonzáles Ramos.

—Pero de buena fe, rearguye Lucía.

—Si después de cometido un hecho delictivo se alega como eximente la bu-

na fe, contrarreplica Gonzáles Ramos, no habría nunca delinquentes.

#### Pérez Madrigal actúa como defensor Patrocina al señor Moreno Calvo

Voy a hablar como español en defensa del ex subsecretario de la presidencia señor Moreno Calvo, dice al empezar su discurso el señor Pérez Madrigal.

Cuando el señor Alcalá Zamora era presidente del gobierno provisional de la República, sigue el diputado defensor coetrajó una responsabilidad al no cumplir la sentencia dictada por el Tribunal Supremo relacionada con el asunto de casa Tayá.

El nombramiento en favor del ingeniero don Luis Sánchez Guerra se hizo bajo la fuerza de presiones de la Secretaría General de la Presidencia de la República.

Moreno Calvo que era solo un soldado, al servicio de la política que creyó justa, ha sido en realidad un inocente instrumento de infames designios.

Entorno del asunto planteado por el señor Nombela existe una realidad política y es el intento de frustrar la obra del señor Lerroux, cruzándose e interponiéndose al paso de una actuación nacional, patriótica y republicana.

#### Sinceridad de Royo Villanova

##### En defensa de España y del Régimen

El ex-ministro don Antonio Royo Villanova dice:

Estudié este asunto, formaba parte del gobierno que lo resolvió y pido ahora que el expediente se mande a un juez para que se vea si hemos delinquido como prevericadores.

En todo lo que ha ocurrido no hay nada de particular, pero ciertas gentes de perversa intención quieren que se de sacredite el régimen; esto es intolerable. Nosotros defenderemos a España lo mismo contra los hombres del bien de triste recuerdo que contra los reaccionarios.

#### Varias intervenciones en distintos sentidos

##### Se suspende la sesión

Señor Samper.—Rechaza las palabras de Pérez Madrigal contra el señor Alcalá Zamora. Cree el orador que la minoría radical no aprobará ciertas frases de las pronunciadas por el señor Pérez Madrigal.

Señor Martínez Moya.—Combate la nota dada por el señor Maura. Dice que la conducta del señor Moreno Calvo fué intachable y que Nombela no cumplió siempre sus deberes como funcionario.

Señor Cano López.—Explica que fué él como parlamentario el primero que planteó la cuestión en las Cortes.

96

EUGENIO SUE

do pertenecía a esta clase, prefieren los grandes peligros, las situaciones amenazadoras, pero claramente presentadas, a las vagas angustias que preceden a una desgracia definitiva.

Dagoberto, ayudado por su buen sentido, por su admirable abnegación, comprendió que no tenía otro recurso que confiar en la justicia del burgomaestre, y que todos sus esfuerzos debían tender a conseguir que el burgomaestre se pusiese de su parte. Así, pues, se enjugó los ojos, se levantó con resolución y dijo a las huérfanas:

—No temáis nada, hijas mías; quizá sea vuestro salvador el que llega.

Dagoberto se pasó la mano por sus grises cabellos, atusóse el bigote, se abochó el cuello de su capote, y limpió sus mangas con las manos, para presentar el mejor aspecto posible, pues comprendía que la suerte de las huérfanas iba a depender de su conversación con el magistrado.

Le tiéndole fuertemente el corazón, puso la mano en el picaporte de la puerta, luego de decir a las dos jóvenes, que a cada momento estaban más asustadas:

—Tapaos bien en la cama, hijas mías. Si es absolutamente necesario que entre alguien aquí, sólo entrará el burgomaestre.

Luego, abriendo la puerta, el soldado avanzó por el descansillo y llamó:

—«Aguafiestas», aquí!

El perro obedeció con marcada repugnancia. Fué

Señor Fernández-Castillejo.—Se lamenta de que haya surgido este problema, pero cree que su esclarecimiento beneficia a la República.

Se suspende la sesión a las 9 25 de la noche para reanudarla a las 10 30.

## FOOT-BALL

### Campeonato de España de Liga

#### PRIMERA DIVISION

Racing de Santander 4; Barcelona 0.

Sevilla 2; Madrid 1.

Valencia 2; Osasuna 1.

Atletic M. 1; Athletic B. 2.

Español 3; Betis 0.

Oviedo 5; Hércules 2.

#### SEGUNDA DIVISION

Coruña 3; Celta 1.

Avilés 2; Sporting 4.

Zaragoza 3; Nacional 0.

Unión Vigo 4; Valladolid 2.  
Júpiter 4; Badalona 1.  
Arenas 3; Irún 0.  
Donostia 5; Baracaldo 1.  
Gerona 0; Sabadell 0.  
Elche 3; Mirandilla 1.  
Gimnástico 2; Malacitano 0.  
Granada 2; Levante 2.  
Jerez 2; Murcia 0.

## Chalet « Villa Margarita » en venta

Linda casita de recreo muy habitable en todas las estaciones, con un cercado, ardores, flores, árboles etc. Situación excelente, próxima a la ciudad, en la calle La Unión (cami d'en Guixó) a 40 metros de la carretera Mahón San Lluís. Buenas condiciones de venta.

Informes en esta imprenta.

Tipografía Mahonesa. Fermin Galán 21

## ¿QUÉ ES EL ELEMENTO INVISIBLE

# PHILIPS?



La profunda experiencia de Philips en la construcción de receptores, el prestigio de sus laboratorios mundialmente conocidos y sus poderosos medios de producción han permitido a Philips añadir a los componentes tangibles de cada receptor un algo invisible e impalpable que escapa a toda expresión material.

Este «Elemento invisible», simbolizado en el famoso emblema de ondas y estrellas, da a los aparatos Philips una plus-valía que es garantía de la máxima calidad.

Los receptores Philips 1936, construidos por el mayor fabricante de radio del mundo ven equipados con las famosas válvulas transcontinentales Philips, nuevo descubrimiento de los laboratorios de investigación de Eindhoven (Holanda).

Los receptores Philips 1936 están basados en los tres distintos principios: Super-Oatodo, Superinductancia y Multinductancia. Modelos para corriente alterna y para ambas corrientes, en precios que oscilan entre 495 y 1.525 pesetas. Todos ellos cubiertos por la garantía de Servicio Gratuito durante dos años y medio. Ventas al contado y a plazos.

Los receptores Philips 1936 a Multinductancia resuelven totalmente el problema de la recepción de ondas extracortas, captándose las emisiones más lejanas y distantes con igual sensibilidad y potencia que las emisoras de onda normal y onda larga.

Nuestros Representantes Oficiales en toda España hacen demostraciones, sin compromiso de todas y cada una de las receptoras Philips 1936.

Representante oficial:

# DOMINGO ESTRADA

Rampa Abundancia, 69

Sub-Agencia:

# VDA. DE B. CARRERAS

Doctor Orfila, \* Joyería

EL JUDÍO ERRANTE

93

nada. Fulminando por la sorpresa, palideció y retrocedió exclamando:

—¡Cómo! ¡No hay nada!

—¿Qué tienes, Dagoberto?—preguntó Blanca.

Dagoberto no contestó. Inmóvil, inclinado sobre la mesa, estaba con la mano metida en el bolsillo de su morral. En seguida, cediendo a una vaga esperanza, porque no le parecía posible tan cruel realidad, vació precipitadamente el contenido del morral sobre la mesa: consistía en algunas pobres prendas semiusadas y su viejo uniforme de granadero a caballo de la Guardia Imperial, santa reliquia para el soldado. Pero aunque Dagoberto examinó cada objeto de su equipaje, no encontró ni su bolsa, ni la cartera donde guardaba sus papeles, las cartas del general Simón y su cruz.

Las huérfanas se miraban con inquietud, sin comprender el silencio y la actitud de Dagoberto, que les volvía la espalda.

Por fin, Blanca se atrevió a decirle con voz tímida:

—¿Qué tienes? No nos contestas... ¿Qué buscas en tu morral?

Siempre en silencio, Dagoberto se registró precipitadamente; volvió todos sus bolsillos; ¡nadá... Quizá por primera vez en su vida, sus dos hijas, como él las llamaba, le dirigían la palabra sin que las contestase. Blanca y Rosa sintieron que de sus ojos brotaban gruesas lágrimas; creyendo que el

Noticias de todas partes

HAN SIDO DETENIDAS EN CAMPANARIO LA AUTORA DE UN INFANTICIDIO Y SUS ENCUBRIDORAS

Campanario. — Después de las diligencias últimamente practicadas por el juez municipal don Francisco Fernández y el comandante del puesto de la Guardia civil don Antonio Marañón, ha quedado esclarecido el repugnante infanticidio de que dimos cuenta, habiéndose sido detenida Soledad Royo Rodríguez, soltera, de veinte años, quien, sometida a un hábil interrogatorio, se declaró autora del hecho, manifestó que la niña nació con vida y le dio muerte con el orinal que tenía debajo de la cama. También han sido detenidas la hermana de María Soledad, Inés, soltera, de veinticinco años, y la madre de ambas, Alfonso Rodríguez Rincón, viuda, de cincuenta años, como cómplices, ya que ambas eran las que llevaban el cadáver de la criatura en un cubo para enterrarlo en el campo.

Para evitar posibles alteraciones del orden, las detenidas fueron trasladadas a Villanueva de la Serena, en cuya cárcel quedaron a disposición del juez de primera instancia.

El juez municipal continúa sus diligencias, pues se sospecha que hay más complicados en el repugnante delito.

SE DESMIENTEN LOS RUMORES DE UNA INSUBORDINACION EN LA MARINA CUBANA

La Habana. — El jefe del Estado Mayor

de la Marina cubana, teniente coronel González, ha revelado, durante una entrevista concedida a un periodista, que hace algún tiempo notó «una falta de satisfacción mutua y de cooperación entre el Alto Mando de la Marina y determinados oficiales».

«Esta dificultad—agrega—fue zanjada, sin embargo, mediante el cese en el servicio activo de varios oficiales.»

El teniente coronel González ha desmentido los persistentes rumores de que habían sido practicadas numerosas detenciones, así como que habían resultado cuatro marineros muertos a consecuencia de un motín de carácter general habido en la Marina el pasado viernes.

LA GUARDIA CIVIL DESCUBRE, EN TERRADOS A CINCO METROS DE PROFUNDIDAD, CIENTO VEINTISEIS FUSILES NUEVOS

Gijón. — La Guardia civil de La Felguera ha realizado un importante servicio.

A las tres y media de la madrugada la Guardia civil de La Felguera ha descubierto a tres kilómetros de dicha población 126 fusiles que se hallaban enterrados a cinco metros de profundidad dentro de dos grandes bidones herméticamente cerrados.

Los fusiles son nuevos y se hallaban perfectamente engrasados y envueltos en sacos y los bidones estaban cubiertos por una capa de grasa de treinta centímetros.

Los fusiles han sido trasladados a Gijón.

UN OBRERO MUERTO Y VARIOS HERIDOS AL DESPRENDERSE UN BLOQUE DE MARMOL DE UNA CANTERA

Almería. — En una cantera de mármol del término de Macael se desprendió un bloque que sepultó a varios obreros. Resultó muerto Felipe Sánchez Soriano y heridos Joaquín Serrano, Enrique Serrano, Luis Navarro, Antonio Martínez y Diego Martínez. Todos ellos fueron trasladados y asistidos en el pueblo de referencia.

LLEGAN A JIJIDA DESERTORES SOMALIES QUE ESTABAN AL SERVICIO DE ITALIA

Jijida. — Del corresponsal especial de la Agencia Havas.

Cierto número de somalies italianos desertores han llegado a esta ciudad.

Los aviones italianos no han efectuado bombardeos en el frente Sur en las últimas cuarenta y ocho horas, a consecuencia de las malas condiciones de visibilidad.

No se ha tenido confirmación de las noticias según las cuales el «ras» Desta había penetrado en territorio de la Somalia italiana.

NOTICIAS DEL FRENTE DE ORIGEN ABISINIO

Addis Abeba. — Del corresponsal especial de la Agencia Havas:

El ministro de la Guerra ha advertido al «ras» Seyum que la retirada de los italianos de Macallé puede ser un lazo.

Se anuncia, por otra parte, que «ras» Desta, que se encuentra en el frente sud oeste con veinte mil hombres, ha anunciado al Gobierno que gracias a su táctica de guerra de guerrillas ha detenido el avance de los italianos y ha hecho a éstos abandonar sus posiciones en las montañas para librar en breve una batalla.

LOS ESTADOS UNIDOS PRESENTAN EXCUSAS POR LA DETENCION DEL MINISTRO DE PERSIA

Baltimore. — El gobernador Harry W. Nico ha indicado a la United Press que tiene intención de presentar excusas por la detención del ministro de Persia, Ghaffar Djalal, efectuada por la Policía de Elkten, y que el guardia responsable será castigado.

UNA AMNISTIA EN YUGOESLAVIA

Belgrado. — Con motivo de cumplirse el XVII aniversario de la unidad yugoeslava, hoy es día de fiesta nacional. El Gobierno, para conmemorar la fecha, ha concedido una amnistía para dos mil cien presos por delitos políticos.

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 6 de diciembre de 1935

Interior 4 p. 100 A	80 60
» B	80 50
Exterior 4 p. 100 A	99 40
» B	99 00
Amortizable A 1927	102 90
» B 1927	102 90
» 4 p. A	99 25
» B	99 25
Obligaciones Norte Prioridad	54 50
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	00 00
Id. id. id. 5 p. 100	102 00
Id. id. id. 6 p. 100	112 00
Francos cheque París	03 00 a 48 35
Liras » Roma	00 00 a 00 00
Dollars » New York	00 00 a 7 35
Libras » Londres	00 00 a 36 23
Reichmarks Berlín	0 00 a 2 965

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	250 00
Onzas y sus fracciones	250 00
Isabelinas	251 00

Duros por litales

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

»l. Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E. 1921 (Empréstito 100.000 pesetas)	100
» Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E. 1921 (Empréstito 45.000 pesetas)	100
» Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E. 1925	100
» Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E. 1927	100
» Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E. 1929	100
» Ayuntamiento Ciudadela 6 p. 100	100
» Ayuntamiento Ciudadela 6 p. 100	100
» Obi «La Eléctrica Mahonesa, S. A.» 6 por 100 E. 1930 libre.	100
» «La Eléctrica Mahonesa, S. A.» 6 por 100 E. 1933 libre.	100
» Acciones «Sdad. General de Alumbardos»	100
» Acciones Banco de Menorca	5
» Banco de Ferrerías	10
» Crédito Mercantil de Menorca	50

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 6 de diciembre de 1935

Francos cheque	48 35
Libras id.	36 25
Dollars id.	7 34
Liras id.	00 00
Interior serie A	80 50
Id. id. B	80 50
Exterior serie A	99 00
Amort. 5 p. 100 serie A 1927 libre	103 00
Id id B id id	102 85
Id id A 1928	100 00
Id id B id	000 00
Id id A 1931 (1930)	000 00
Id id B id	000 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 p. 100	000 00
Cédulas Crédito Local 5 p. 100 Interprovincial	99 85
Cédulas Crédito Local 6 p. 100 Interprovincial	103 50
Obligaciones F. C. Norte 3 p. 100 Prioridad	54 00

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro por ciento. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de octubre de 1935, de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR Y AMORTIZABLE al 4 por ciento. También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Código del Trabajo

Contrato de Trabajo

Legislación sobre la Jornada Máxima de Trabajo

Últimas ediciones con las disposiciones complementarias.

Se vende en la TIPOGRAFIA MAHONESA

LAS REVISTAS DE MODAS MAS CONOCIDAS E IMPORTANTES LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

CHAS RECOMENDADAS

TINTORERIA

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE DE HANNOVER, 26. MAHON

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869

FERRERIA BATERIA COCINA VIDRIOS PAPELES PINTADOS PINTURAS ESMALTES BARNICES BROCHAS PINCELES

Agencia-Depósito de la «International» Cia. Española de Pinturas marca HOLZAPFEL

PINTURA VERDE CARDENILLO

La de más rendimiento y duración para embarcaciones y fachadas

RADIO CASTILLA

La marca genuinamente española con sus formidables RECEPTORES 1936

1 y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22



TIP MAHONESA

FERMIN GALAN, 21

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES



soldado estaba enfadado, no se atrevieron a hablar más.

—No... No; esto no puede ser... No—dijo el veterano, apoyando la frente en la mano y buscando aún en su memoria dónde habría podido colocar objetos tan preciosos para él y sin querer resignarse a admitir su pérdida. Un destello de alegría brilló en sus ojos y corrió a coger de una silla el maletín de las huérfanas. Dagoberto lo registró todo una y otra vez; miró hasta los últimos rincones del maletín... Nada... Nada.

Completamente anonadado, se apoyó en la mesa. Aquel hombre tan robusto, tan energético, se sentía desfallecer. Su rostro estaba a la vez ardiendo y bañado en sudor frío; sus rodillas se le doblaban.

Dagoberto se dejó arrastrar por una última esperanza, absurda, loca, imposible... Se volvió bruscamente hacia las dos huérfanas y les dijo, sin pensar en la alteración que sufrían su semblante y su voz:

—Decidme, ¿no os los he dado a guardar? En vez de contestarle, Rosa y Blanca, asustadas por la expresión de su voz, lanzaron un grito.

—Pero ¡Dios mío! ¿qué te ocurre?—murmuró Rosa.

—¿Los habéis visto, sí o no?—preguntó con voz otente, trastornado por el dolor.—Si no los tenéis, cogeré el primer cuchillo que encuentre y me atravesaré con él.

Las huérfanas se echaron a llorar, tendiendo las

manos en actitud suplicante hacia el soldado. Este, sin verlas, las miraba con ojos hurafios. Al poco, desvanecida la especie de vértigo que le denominaba, cruzó por su mente la realidad con todas sus terribles consecuencias. Cruzando las manos, cayó de rodillas ante el lecho de las dos huérfanas desgarradores sollozos, porque aquel hombre de hierro sollozaba, se oyeron estas entrecortadas palabras:

—¡Perdonadme, sí, perdonadme! No sé... ¡Ah, qué desgracia! ¡Qué desgracia!... ¡Perdonadme!

Ante tales expresiones de dolor, cuya causa era desconocida para ellas, pero que, en aquel hombre eran desgarradoras, las dos hermanas rodaron con sus brazos la vieja cabeza cana de Dagoberto.

En el mismo instante se oyeron los ladridos de «Aguafiestas», que estaba al otro lado de la puerta, y la voz del posadero, que gritaba con voz colérica:

—¡Eh! ¡Llamad a vuestro perro o habladle! Es el señor burgomaestre que sube.

—Dagoberto, ¿oyes? ¡Es el burgomaestre!—dijo Rosa.

La palabra burgomaestre despabiló a Dagoberto y completó, por decirlo así, el cuadro de su triste situación.

Su caballo había muerto, no tenía papeles ni dinero y un día de retraso, un solo día, destruiría la última esperanza de las dos germanas huérfanas y haría inútil el largo y penoso viaje.

Las personas fuertemente templadas, y el solda-

es una marca mas



HIJOS DE I. SINTES